

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 9. Teléfono 12.642. Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA. Madrid, 15 de julio de 1931. Redactor-jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA. AÑO LXV.—NUMERO 12.656

Solemne apertura de las Cortes Constituyentes

Desde varias horas antes de la anunciada para la llegada del Gobierno al Congreso, una gran multitud se había estacionado en el trayecto que media desde la Presidencia a la plaza de las Cortes.

Los paseos de la Castellana, Recoletos y Prado presentaban un imponente aspecto, tal era la aglomeración del público que en dichas vías esperaba el paso de los ministros. En los trozos de la calle de Alcalá que desembocan a la Cibeles el tránsito se hacía completamente imposible. El público asaltó los tranvías instalándose hasta en su techumbre y formando así verdaderas torres humanas.

Asimismo en la Carrera de San Jerónimo se apiñaba una compacta muchedumbre, que aplaudía y vitoreaba a los diputados según iban éstos llegando al Congreso.

Las tropas cubren la carrera

Tropas de la guarnición de Madrid cubrieron la carrera desde la plaza de Colón hasta la de las Cortes. A las cinco y media se distribuyeron las primeras fuerzas en dichas vías, siendo a su llegada calurosamente aplaudidas por el público.

El general Queipo de Llano, con su Estado Mayor, dispuso todo lo concerniente a la distribución de las tropas en las calles, así como la formación de las fuerzas que dieron escolta a los ministros hasta el Congreso de los Diputados.

Los ministros, en la Presidencia

El primer ministro que llegó por la tarde a la Presidencia fué el señor Largo Caballero, quien dijo que no se celebraría un Consejo, sino simplemente un cambio de impresiones.

Inmediatamente llegó el señor Alcalá Zamora, que vestía chaquet. Le rindió honores el escudrón de Caballería. El presidente dijo a los periodistas:

—Nada, señores. Repito lo que dije esta mañana: hoy es el día más feliz y más emocionante de mi vida, y sería el más completo si no tuviera que hablar en el Congreso.

—Será largo su discurso?

—No; más bien, corto. Hoy es el día cumbre. De aquí en adelante todo será descenso.

El ministro de la Gobernación, que llegó minutos después del presidente, preguntó cuántos ministros le habían precedido.

A preguntas de los periodistas, el señor Maura hizo algunos comentarios jocosos sobre el incidente ocurrido esta mañana en Gobernación, al equivocarse un ordenanza de bandera.

El ministro de Comunicaciones, que vestía también de chaquet negro, dijo a los periodistas que esta mañana se habían reunido en el Congreso varios diputados andaluces para tratar de la cuestión agraria. Pero que ignoraba si habían tomado acuerdos.

El señor Lerroux, que vestía chaquet, fué detenido unos momentos por los periodistas, a los que dijo:

—Nada; venimos a nuestra ceremonia.

—¿Qué le parece a usted el Estatuto catalán?

—Conozco tantos... entre ellos el parlamentario y el del año 19 y el de ahora, que no sé qué decir; pero este último tiene notables diferencias con los otros.

—¿Y su opinión respecto de él?

—No creo que responda exactamente al acuerdo de San Sebastián; pero se acerca bastante y tiene cosas aceptables.

—¿La discusión de él será laboriosa?

—Eso dependerá del espíritu conciliador que traigan los representantes de Cataluña.

En un intervalo de unos diez minutos llegaron los ministros de Marina y Guerra con sus respectivos ayudantes y los de Instrucción, Economía, Justicia y Fomento, que no difieren nada. Sólo el señor Albornoz exclamó:

—¡Día de gran emoción!

Se pone en marcha la comitiva

A las siete menos cuarto de la tarde los ministros dieron por terminado el Consejo y se dispusieron a abandonar la Presidencia, para trasladarse al Congreso. En este momento las baterías de Artillería emplazadas en Rosales comenzaron las salvas, disparando veintidós cañonazos.

La comitiva se formó en el siguiente orden: Abrieron marcha los batidores de Caballería, siguiendo los automóviles ocupados por los ayudantes de los ministros, y éstos a continuación. Iban en el primer

coche los ministros de Comunicaciones y Economía; en el segundo, los de Fomento y Trabajo; después, los de Instrucción pública y Gobernación, siguiendo en otros dos vehículos los ministros de Hacienda y Marina y Guerra y Justicia. En último lugar marchaba el automóvil que conducía al ministro de Estado y al presidente del Gobierno. Junto a este último coche iba a caballo el general Queipo de Llano, y cerraban marcha el Estado Mayor de la primera división y un escudrón de Caballería.

El paso de los coches era recibido en todo el trayecto con nutridas ovaciones y emocionados vítores, pudiendo decirse que a no ser por el cordón de tropas del Ejército y fuerza pública que contenía al público, éste, en su entusiasmo, hubiese hecho imposible la marcha de los vehículos.

Al paso de los ministros, las tropas presentaban armas, mientras las bandas de música de los cuerpos interpretaban el himno nacional.

La llegada al Congreso

Minutos antes de las siete la carrera de San Jerónimo, plaza de las Cortes y demás alrededores del Congreso se hallaban convertidos en verdaderos ríos humanos. La fuerza pública se veía impotente para contener a la multitud, impelida hacia el Congreso por nuevos y nutridos grupos que constantemente llegaban a dichas vías desembocando por todas las calles cercanas.

A las siete menos cinco la Comisión de diputados designada por la Cámara para recibir al Gobierno salió a la escalinata, precedida por los maceros de las Cortes. Instantes después llegaban hasta las puertas del Congreso el fragor de las ovaciones con que era saludado el paso de los ministros por la plaza de Neptuno.

A las siete llegaron los primeros automóviles ante el Congreso. Entre el público el entusiasmo estalló en vítores, gritos y aplausos. Fué un entusiasmo fervoroso y sinceramente sentido, que a la entrada de los ministros en el Congreso, igual que antes a la llegada de los diputados, hacía patente la emoción de una gran esperanza.

Formaban en la escalinata fuerzas de la Guardia civil al mando de un capitán.

Todos los ministros fueron calurosamente ovacionados al descender de los automóviles. Al poner el pie en la escalinata del Congreso el señor Alcalá Zamora la ovación se convirtió en una delirante manifestación de entusiasmo. El presidente, rodeado de todos los ministros, se vió precisado a detenerse algunos minutos a las puertas del Congreso para recibir la inenarrable ovación de la multitud, que aplaudía desde la calle y los balcones atestados de público.

La sesión de apertura

A las siete menos diez suenan los timbres, y los diputados van entrando lentamente.

Ocupa la presidencia el decano de los diputados, señor Vázquez de Lema, y se designan los parlamentarios que han de recibir al Gobierno.

Llegan el alcalde de Madrid, la señora Victoria Kent y el aviador Ramón Franco, con muletas, convalciente del accidente que sufrió durante un mitin electoral en Lora del Río (Sevilla). Sus sacerdotes diputados ocupan sus puestos.

Llegada del Gobierno

A las siete en punto hace su entrada en el salón de sesiones el Gobierno en pleno. Todos los diputados, puestos de pie, le tributan una prolongada ovación. El público también aplaude con ardor y dan frenéticos vítores a la República.

El señor SORIANO grita: ¡Viva la República, pero no el Gobierno!

El discurso presidencial

El señor ALCALÁ ZAMORA comienza su discurso presidencial en un momento de gran emoción.

Se muestra orgulloso y satisfecho del momento que vive, explicando los orígenes de este Gobierno, tan conocidos como recientes. Habla de la sencillez de la ceremonia inaugural, símbolo—dice—de la austeridad republicana.

Son pocos días los que constituyen historia, y éste de hoy es grandemente histórico, porque separa dos épocas bien distintas de la vida nacional: la tiranía y la ciudadanía democrática.

Califica de ingenuos a los constitucionales del 12, y tributa un emocionado recuerdo a los hombres de la primera

República. Los hombres que, aun dentro de la monarquía, amábamos la libertad, tuvimos que ejecutar a aquel régimen por sus perjurios y sus deslealtades.

Califica el tránsito republicano en España de ejemplar revolución, elogiada por todo el mundo como glorioso paradigma democrático.

Vive el momento de satisfacción íntimo más grande de mi vida, porque, después de implantada la República, este Gobierno puede saludar a la representación soberana del país.

Sed severos juzgando nuestros actos, porque la República española es tan grande que cualquier serena crítica vigorizará su existencia. Así podréis ser inexorables con los que delinquieron. Espero que la obra de las Constituyentes sea fructífera.

El Gobierno se presenta con las manos limpias de sangre y de codicia. Limpias; pero no vacías, porque trae en ellas la República intacta y la soberanía plena.

Condena la conducta antipatriótica de los capitalistas, que han bloqueado la República. Nada pudieron contra ella, porque a cada uno de sus ataques la República recobraba nuevos bríos, porque está vinculada en el alma nacional.

La República nada debe a nadie, porque como no quería venderse no necesitó comprar a nadie. Nuestra República ha borrado de nuestra historia la palabra pronunciamiento; ha sido sustituida por comicio, acción civil, soberanía. El Ejército, si, ha sellado su amistad con la República; pero esto no quiere decir defensa, predominio, protección, ni valimiento.

En párrafos bellísimos glosa el hecho de que el Ejército rinda hoy culto a la única Soberanía.

Agradece a sus compañeros de Gobierno la designación de jefe con que le honraron.

Vais a ser, señores diputados, auditores de pueblos. Fijaos en la grandeza de vuestra misión.

Nuestras últimas palabras: Sed bien llegados, sentid el patriotismo, tened acierto, que la Patria sabrá recompensaros como merezca vuestra acción, vuestro sacrificio y vuestro patriotismo.

El homenaje del Ejército

El presidente invita a los señores diputados y al público a que acudan a presenciar el homenaje del Ejército republicano a la soberanía nacional. Así lo hacen y los escaños quedan vacíos. Sólo permanecen en el salón don Basilio Álvarez, don Pedro Sáinz Rodríguez, el señor Rojo Villanova y algún otro.

Desde las ventanas del palacio del Congreso nutridos grupos presencian el desfile de las tropas.

El señor Besteiro, presidente

A las ocho y media se reanuda la sesión, procediéndose a la votación de la Mesa interina, comenzándose por el cargo de presidente.

A las nueve y media terminó la elección, siendo designado don Julián Besteiro Fernández, que, obtiene 363 votos. En dos papeletas figura el nombre de don Angel Ossorio y Gallardo.

Además se escrutan seis papeletas en blanco.

El secretario, señor Rey, sube a la tribuna y proclama presidente interino de la Cámara Constituyente al señor Besteiro. Anuncia después la elección de vicepresidentes y se levanta la sesión a las nueve y media.

La sesión nocturna

A las once y media de la noche se reanuda la sesión. En las tribunas hay escasa concurrencia.

Se procede a la elección de cargos de la Mesa, siendo designados:

Vicepresidente primero, don Manuel Marraco, radical, por 265 votos; segundo, don Francisco Barnés, radical socialista, 260; tercero, don Juan Castrillo, de la Derecha Liberal Republicana, 245, y cuarto, don Dimas Madariaga, de la Acción Nacional, 22.

Secretario primero don Enrique Ramos, por 105 votos; segundo, don Juan Simeón Vidarte, 104; tercero, don Ramón María Aldasoro, 102 y cuarto, don José Sánchez Covisa, 79.

Los señores designados para constituir la Mesa suben a la tribuna y ocupan sus puestos, tributándoseles una gran ovación.

Discurso de Besteiro

Se hace un gran silencio y pronuncia

un breve discurso el presidente electo de la Cámara.

No tengo que esforzarme—comienzo diciendo—para expresar la emoción mía y la de todos ustedes. Hoy se ha registrado en España un acto histórico de enorme trascendencia.

Agradece su elección de presidente, si bien su gratitud no es por la merced que suponga, sino por habersele designado para un puesto de sacrificio, pues todos los españoles debemos hoy sacrificarnos por prestigiar y robustecer la República conquistada.

Esta Mesa es interina y sólo intervendrá en la parte más árida del cometido de la Cámara; resolver sobre las discordias promovidas en las elecciones.

Siempre fué esta misión árida y difícil. Ahora es de esperar que no sea así porque las elecciones se han hecho estívez con gran pureza.

Propone un voto de gracia para la

Mesa de edad, y por unanimidad se concede.

Recoge la petición formulada por algunos diputados en la sesión preparatoria sobre el reglamento de la Cámara.

Dice que el Gobierno merece aplausos porque, dictando un proyecto de Reglamento, ha evitado a la Cámara que no hubiera tenido más reglamentación que el arbitrio presidencial. Propone que se nombre una Comisión de Reglamento, formada por siete diputados.

También propone, y se acuerda, que las sesiones empiecen a las cinco de la tarde, y se señala el orden del día, para la de hoy que será:

Elección de los diputados que han de constituir la Comisión de actas.

Elección de la Comisión de Reglamento.

A las dos menos cuarto se levanta la sesión.

El señor Besteiro fué muy aplaudido.

Los muertos ilustres

Esta mañana ha sido conducido a la última morada el cadáver del que fué maestro de periodistas don José Francos Rodríguez

Manifestación de duelo

Hacia las diez y quince de esta mañana, empezó a agolparse el público en los alrededores de la Casa de la Prensa, guardándose en la plaza del Callao y en la calle de Miguel Moya.

El balconaje del piso principal estaba cubierto por una colgadura negra y la bandera ondeaba cubierta por un crespon negro. A la hora del entierro, la multitud era abrumadora haciéndose difícilísimo el acceso al zaguán del edificio. El sepelio del señor Francos Rodríguez ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

El féretro

A las once en punto, el féretro conducido a hombros del Sr. Palacio Valdés, de los señores Villanova y López del Oro y del personal subalterno de la Asociación de la Prensa, fué depositado en una carroza tirada por seis caballos empennados. La caja era de caoba con aplicaciones de plata oxidada. Inmediatamente se puso en marcha la fúnebre comitiva.

Orden de la comitiva

Formaban el fúnebre cortejo los elementos siguientes: una escuadra de batidores de la Guardia Municipal montada, un furgón de Pompas Fúnebres, tres carrozas con coronas, la cruz alzada de la parroquia correspondiente, la carroza fúnebre, un grupo de maceros del Ayuntamiento, la presidencia del duelo, la concurrencia, y, por último, cerrando la marcha, una sección de la citada Guardia montada.

Las coronas

En el primer coche de coronas se destacaba una de plumas negras y lilas de la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos; otra de Laurel del Congreso Hispanoamericano de Cinematografía, de la que el austro nacido había sido nombrado recientemente presidente, y otras del maestro Alonso y de la Asociación de la Prensa de Cuba.

En el segundo coche figuraba una corona de crisantemos blancos de los trevadores del Pórcenir; otra de la Orquesta Sinfónica y una tercera de gran tamaño del Cuerpo médico de la Asociación de la Prensa, entre otras.

En el tercer coche habían sido colocadas las coronas del marqués de Luca de Tena y de los familiares del señor Francos Rodríguez.

Presidencia del duelo

Detrás de la carroza fúnebre, rodeada del personal de servicio de la Asociación de la Prensa, de uniforme y con hachones, se formaba la presidencia del duelo.

Figuraban en ella el ministro de Estado, D. Alejandro Lerroux; el secretario

de la Asociación de la Prensa, Sr. Palacio Valdés; el alcalde de Madrid, D. Pedro Rico; los hijos políticos del finado, D. Rafael Sánchez Guerra y el Sr. López del Oro.

La concurrencia

Era labor poco menos que imposible el entresacar la enorme masa del pueblo que ha asistido al fúnebre acto más personalidades más destacadas, ya que el acompañamiento se ha producido en la mayor promiscuidad, como sincera manifestación de dolor, que no determina categorías.

No obstante ello, hemos logrado anotar los siguientes: Sres. Goicoechea, Moreno Carbonero, Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, Guri, Deigado Barreto, (D. Juan y D. Manuel), Jiménez Araoz, Corrochano, Pedro Mata, Antonio González Lavada, Fernando Moraleda, Carlos Caamaño, Graciano Atienza, D. Manuel Montilla y García y San Germán, don Montilla y García, D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, los generales Sanjurjo y Vives, San Germán Ocaña (D. José), y muchos más que harían interminable esta lista.

La sepultura

Al llegar al cementerio de Santa María, donde el cadáver del ilustre periodista ha recibido sepultura, se ha rezado otro responso, y quienes han acudido a la Sacramental han desfilado en póstumo homenaje ante el féretro.

Descanse en paz el gran maestro.

La fiesta nacional francesa en Madrid

El embajador de Francia en Madrid recibió ayer, como todos los años, a la colonia francesa con motivo de la festividad del 14 de julio, fecha de la toma de la Bastilla, que, como se sabe, es fiesta nacional en la vecina República.

Durante la recepción el presidente de la Sociedad francesa, M. André, pronunció un discurso en el que aludió al cambio de régimen que se ha producido en España. Le contestó el embajador monsieur Herbette, el cual dijo que, aunque como huéspedes de nuestro país, no debían mezclarse en su política, el hecho de que España haya adoptado una forma de Gobierno igual a la que tiene Francia, debe ser un lazo más de unión entre los dos países.

Al hablar de la situación de Francia, dijo:

«Conocéis todos el gran sacrificio financiero que nuestro país acaba de hacer al bien general del mundo, a propuesta del presidente de los Estados

La catástrofe financiera en Alemania

Se suspende el servicio de giros y cheques postales para el extranjero

BERLÍN.—El ministro de Correos ha dispuesto que cese provisionalmente el servicio de giros y cheques postales para el extranjero, con motivo de haberse suspendido la cotización de la divisa.

Declaraciones del señor Henderson

LONDRES.—El señor Henderson, ministro de Negocios Extranjeros inglés, que ha llegado hoy a París, ha celebrado durante el trayecto de Calais a París una entrevista con el representante de la Agencia Reuter, acerca de la situación europea y de la crisis alemana en particular.

El señor Henderson alabó la gestión del señor Hoover, y declaró que se trataba, sobre todo, de asegurar la continuación del progreso ya realizado. Con este objeto, espero con impaciencia la entrevista que debo celebrar mañana con el señor Briand, al cual no he visto desde mayo último. No es posible negar que desde esa fecha se han registrado acontecimientos muy importantes. Todas las conversaciones—ha añadido—tendrán un único objeto: conciliar las principales divergencias y continuar la tarea a que ha dado impulso el presidente de los Estados Unidos. Se ha dicho que el Gobierno inglés había puesto ciertas condiciones en lo que se refiere a la ayuda que se ha de prestar a Alemania. Esto es inexacto. El proyecto de Hoover ha sido aceptado sin condiciones por el Gobierno inglés que no tiene más deseo que encontrar una solución a las dificultades actuales. Actualmente, el Banco Internacional de Pagos ha facilitado una ayuda financiera a Alemania, de la mayor importancia, y todos nos esforzaremos en favorecer una inteligencia entre Francia y Alemania. Este acuerdo aumentaría la confianza en Europa y ayudaría a establecer una amistad permanente, creando una atmósfera de buena voluntad absolutamente necesaria para el éxito de la Conferencia del Desarme.

El señor Henderson hizo estas declaraciones con gran detenimiento, meditando cada una de sus palabras. La sonrisa que iluminaba su rostro al terminar la entrevista parecía indicar que confiaba en llegar a una solución satisfactoria.

PARIS.—Telegrafían de Berlín que con objeto de intentar salvar la situación por sí mismo, sin otra ayuda que la que le fué concedida ayer en Basilea, el Gobierno alemán ha decidido crear una nueva moneda interior alemana, que no tendrá curso en el extranjero ni tendrá base oro. La nueva moneda tendrá curso forzoso para todas las transacciones en el interior de Alemania.

Es probable que esta moneda-tipo sea el rentenmark, creado en 1923, semejante al tipo de moneda interior de la Rur que esta medida ha sido impuesta a los soviets.

En los círculos alemanes se declara Reich por el fracaso de las negociaciones de Basilea. Ello no quiere decir que Alemania renuncie a hablar con Francia y ponerse de acuerdo con ella; pero se estima que ante todo es necesario correr, sin perder tiempo, para asegurar la continuidad de la vida económica.

En los círculos financieros de Alemania reina gran ansiedad

BERLÍN.—En los círculos financieros bien informados reina mucha ansiedad, temiéndose las repercusiones del cierre del Darmstaedter und National Bank.

Las retiradas de fondos durante estos últimos días, y particularmente el viernes y el sábado, alcanzaron tal volumen que si el apoyo solicitado del Extranjero no llega hoy por la mañana el Reichsbank se verá en situación difícil y el Gobierno se verá obligado a escoger entre la declaración de una moratoria general o el cierre de las ventanillas de los bancos.

La gravedad de los acontecimientos hace temer consecuencias de orden social y de un alcance incalculable.

nes la huelga en toda su extensión. El gobernador ha citado nuevamente al señor Junquera y a la comisión obrera.

La huelga del puerto de Barcelona sigue igual

BARCELONA.—Al recibir el gobernador interino a los periodistas, dijo que en las minas de Cardona se ha suscitado un conflicto por unas diferencias entre el personal y la Dirección; pero que tenía la impresión de que rápidamente sería resuelto el conflicto, aunque de todos modos había enviado para informarse a un delegado suyo.

Acercado de la situación del conflicto del puerto, dijo que era la misma que en días anteriores, con la única novedad de que esta mañana se han reintegrado al trabajo los obreros empleados en la descarga de carbón.

Cesa en el mando de la división de Cataluña el general López Ochoa

Visitó al ministro de la Guerra el general de la división de Cataluña, señor López Ochoa.

A primera hora de la noche empezó a circular el rumor de que el mencionado general había sido relevado en su cargo.

Los periodistas, en la segunda parte de la sesión de la Cámara Constituyente, preguntaron al jefe del Gobierno si la noticia era exacta.

—Lo es—se limitó a contestar el señor Alcalá Zamora—; pero no ha sido un acuerdo de Consejo. Estaba ya convenido que el señor López Ochoa dejara el mando, y el disponer así entra en las facultades discrecionales del ministro. Esta mañana ha sido firmado el decreto correspondiente, y substituirá interinamente al señor López Ochoa el general D. Domingo Batet.

—Y las causas...
—Eso corresponde decirlo al señor Azaña.

Los informadores lograron avistarse con el ministro de la Guerra, quien manifestó que el cese del Sr. López Ochoa en el mando de la cuarta división no tenía carácter de relevo.

—Pueden ustedes decir simplemente—añadió—que ha cesado en el mando.

—¿Se le dará algún destino?
—No. Mañana mismo regresará a Barcelona.

—Esta resolución del Gobierno, ¿qué causas tiene?
—Necesidades del servicio—se limitó a responder el señor Azaña.

Diputación Provincial

El presidente de la Comisión gestora de la Diputación Provincial, señor Salazar Alonso, manifestó a los periodistas que hacen información en dicho centro oficial que mañana se reunirá la Comisión que entiende en el asunto de los solares de San Juan de Dios.

Por cierto, añadió, que hemos requerido al antiguo arrendatario de dichos solares, pues aunque ha solicitado una nueva prórroga la Corporación segura el procedimiento iniciado.

La misma Comisión ha visto el expediente de expropiación de esos terrenos a que se renere el señor Talanquer en la última sesión del Ayuntamiento solicitando precios, al que contestó la Diputación en tiempo oportuno, sin que se haya vuelto a hablar del asunto.

Yo creo, continuó diciendo el señor Salazar, que no habrá inconveniente en someterse a la expropiación que desea el Municipio, siempre que convenga a los intereses de la provincia.

Dijo también el señor Salazar que la Comisión gestora continúa ocupándose con todo interés del problema mancomunado y el próximo jueves, acompañado del doctor Mouris, irá a Ciempozuelos a continuar con los propietarios del Manicomio las conversaciones sobre el contrato de alojamiento de los dementes pertenecientes a esta Diputación Provincial.

Por último, el presidente de la Diputación dijo a los periodistas que el ingeniero jefe le había manifestado que los Caminos de la Moreuera y Bustarviejo a Cadencia, el primero estará terminado en breve, y el segundo así que se venzan algunas pequeñas dificultades, también podrá entregarse terminado a la mayor brevedad.

—Estas noticias—terminó diciendo el señor Salazar—tienen especial interés para los excursionistas a la Sierra del Guadarrama.

El señor Lerroux hace declaraciones de interés

Visitaron al señor Lerroux los periodistas extranjeros que se hallan en Madrid.

El ministro de Estado dijo que estaba satisfecho con haber terminado la primera etapa.

—Ahora entramos—agregó—en el período parlamentario, erizado de dificultades; pero todas ellas saldrán de la República victoriosa. Es necesario acabar con la libertad mal digerida por muchos y convencer a otros tantos de que no existen los milagros que esperaban del nuevo régimen.

Sobre el asunto de Marruecos añadió que las declaraciones del señor Prieto eran de carácter puramente personal, y no de un ministro responsable, consciente de que el Gobierno ha de cumplir los compromisos adquiridos por España. Aunque no hubiese Tratados que nos obligan a estar en Marruecos, yo creo que para la integridad de la Patria debemos estar allí. Y allí nos quedaremos por tanto...

El representante de la Agencia oficial soviética Tass dió las gracias al Sr. Lerroux por el paso que le permite el acceso a la Asamblea Constituyente. El ministro de Estado dijo que no tenía nada que agradecer, porque el Gobierno español quiere hacer las cosas a la vista de todos.

Aludiendo el señor Lerroux a las supuestas influencias que Rusia pudiera ejercer en los acontecimientos de España, hizo la siguiente frase significativa: —España baila al son de su música.

Refiriéndose al problema catalán, sobre el que fué preguntado por un periodista extranjero, el señor Lerroux dijo que se le concederá a Cataluña una autonomía que no afecte en nada a la integridad de la Patria. Autonomía dentro del Estado.

Si los catalanes descontentos apelaran a la fuerza, se les responderá con la fuerza.

Recordó a este respecto el ministro de Estado la guerra de secesión de los Estados Unidos, que no impidió que hoy esa República sea una de las más prósperas y democráticas del mundo.

Extranjero

CUARENTA OFICIALES DEPORTADOS A TIERRA DEL FUEGO

BUENOS AIRES.—El transporte de la Marina de guerra «Tampa» ha zarpado con rumbo a Tierra del Fuego, llevando a bordo cuarenta oficiales sin mando del Ejército de la Argentina, condenados a penas de prisión por haber tomado parte en el complot revolucionario de Córdoba durante el pasado mes de enero.

Los oficiales condenados van destinados a la prisión federal de Ushuaia.

UN SENADOR MATA A OTRO EN CUBA

HABANA.—El Sr. Rogelio Zayas Barzán, ex secretario de Gobernación, ha sido víctima de un atentado criminal.

Según declaraciones de su chófer, el señor Zayas, que recibió cuatro balazos, fué acribillado por el Sr. Modesto Manrique Venegas.

El agredido y el agresor ostentan los cargos de senadores por la provincia de Camaguey, el primero, desde hace diez años.

De la Dirección general de Seguridad

El director de Seguridad confirmó en el Congreso la noticia de la manifestación comunista organizada a la salida del muelle de Maravillas. Había sido disuelta dos veces y se había rehecho. Apedrearon la Telefónica e hicieron a un teniente de Seguridad.

El Sr. Galarza añadió que los manifestantes tenían el propósito de dirigir se al Congreso; pero había dado órdenes severas y terminantes para evitarlo.

—Me hubiera importado mucho que esta tarde hubiese algún herido. Esta noche, no. Los que se agolpaban hoy ante el Congreso era el pueblo. Estos otros son doscientos mozalbetes. Les ha salido mal la jornada de hoy y quieren ahora un poco de paleo.

Confirmó el director general que los huelguistas de Telefónos habían cortado la comunicación con Barcelona.

Unidos. Esperamos todos que el acto de solidaridad así cumplido por el conjunto de las naciones acreedoras permitirá a pesar de todas las dificultades, curar la crisis económica mundial. Esperamos que, mejorando la situación económica, se consolidará la paz internacional. Por lo que se refiere a nosotros conservaremos invariablemente nuestra confianza en la salud comercial, industrial y financiera de España. Y trataremos de justificar especialmente este optimismo en nuestras relaciones con España, haciendo que las negociaciones comerciales actualmente abiertas en París restablezcan la base indispensable para el desarrollo de los cambios entre las dos naciones que aseguren a la República española en el dominio económico como en los otros el normal curso de la República francesa.

La colonia francesa ha enviado un mensaje de felicitación al presidente de la República, al presidente del Consejo y al señor Briand.

Ayuntamiento

125.000 PESETAS PARA DESEMPEÑAR ÚTILES DE TRABAJO

Ayer se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento y aprobó una propuesta del señor Rumont de concesión de un crédito de 125.000 pesetas para el desempeño de máquinas de coser, de escribir y otros útiles de trabajo, si sobrase alguna cantidad después de atender al desempeño de útiles de trabajo se destinara al desempeño de ropas.

TERRENO PARA CASAS BARATAS

Ha sido adquirido un terreno de gran extensión en las proximidades de la calle de Antonio López, en el que serán construidas varias casas baratas, de las que proyecta el Ayuntamiento. Actualmente se estudia la adquisición de otros terrenos en las cercanías de las carreteras de Extremadura y de Toledo, que serán dedicados al mismo fin.

Por otra parte, los arquitectos municipales, señores Bellido y Lortie, han sido encargados de emitir rápidamente informe acerca de los terrenos en que deben ser construidas las tres mil casas baratas que alcanzan el proyecto municipal.

HOY YA NO HAY TRAYECTOS DE CINCO CÉNTIMOS

Hoy comienza a regir la supresión de las tarifas de cinco céntimos que existían para algunos trayectos de tranvías. Desde Sol a Progreso costará, pues, en adelante, 10 céntimos, lo mismo que desde Quevedo a Noviciado, desde la Plaza de la Cebada a San Francisco, y desde la plaza Mayor a Fuenteclilla.

En cambio se rebajan a 15 céntimos los trayectos de Sol a Bombilla y Sol a Fuente de Valdecas.

El Estatuto de Cataluña

La Generalidad lo aprueba por aclamación

BARCELONA.—La Asamblea de la Generalidad ha aprobado por aclamación el Estatuto. Los jefes de grupo explicaron su voto y elogiaron el proyecto. El señor Lluhi, de Esquerra Catalana dijo que el Estatuto con cuanto establece sobre idiomas, instrucción, justicia, orden público, legislación social, etcétera representa la solución de las aspiraciones nacionalistas. Después de dos siglos de opresión ominosa, Cataluña recobra la libertad cuando la dictadura había perdido las esperanzas.

El señor Barjall, de Unión Socialista, confía en que la libertad de Cataluña será también la libertad de todos los obreros catalanes.

El señor Bofill Matas, de Acción Catalana, subraya la democracia y el liberalismo, y aboga por incrementar la cultura catalana.

El señor Serra Clara, radical, anima a todos los diputados a que defiendan el Estatuto.

El señor Casanova, por el Gobierno de la Generalidad, dice que será preciso fiscalizar la labor de la Asamblea.

Por iniciativa del señor Carrasco, todos los diputados en pie, ovacionan el Estatuto.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Cuatro mil mineros de la Hullera Española se declaran en huelga

OVIEDO.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que la huelga de metalúrgicos de la Duro Felguera continúa en el mismo estado. Los obreros siguen en huelga de brazos caídos. El gobernador había propuesto que una comisión de obreros se entrevistara con él para tratar del conflicto, y aunque oficialmente no conocía el acuerdo que adoptaron a este respecto, por conducto particular estaba enterado de que en la reunión que habían celebrado acordaron no aceptar la intervención gubernativa. El representante de la Empresa informó al gobernador del conflicto; pero como falta una de las partes para intervenir en el mismo, verá la manera de adoptar otras medidas hasta que venga el delegado del ministerio de Trabajo, que intervendrá en este asunto, y que es esperado de un momento a otro. Los huelguistas observan una actitud correcta y de orden dentro de la fábrica.

El gobernador dió cuenta a los periodistas de que se habían declarado en huelga 4.000 obreros mineros de la Empresa Hullera Española. Piden el aumento de 40 céntimos en los jornales. El gobernador ha ordenado al ingeniero señor Velloso, que, en unión de una comisión de obreros del Sindicato minero, acuda a su despacho para buscar el arreglo de este conflicto.

Huelga de electricistas

SEVILLA.—Los electricistas celebraron anoche una entrevista con el gobernador, anunciándole la huelga, que se declaró a las doce de la noche.

En las fábricas de electricidad, desde tres horas antes, estaban preparados equipos militares, que sustituyeron a los huelguistas en las fábricas y subcentrales, que estaban custodiadas por la Benemérita.

Huelga en la Factoría de Matagorda

CADIZ.—Todos los obreros de la Factoría de Matagorda se declararon hoy en huelga, no entrando tampoco al trabajo los obreros de Puerto Real, que habían acudido a sus faenas y se retiraron.

Numerosos grupos circulan por la ciudad en actitud pacífica.

Los obreros del Astillero de Echevarrieta entraron al trabajo, y algunos grupos del dique se presentaron ante ellos, pero sin que, hasta ahora, se hayan registrado incidentes.

El Sindicato Unico de Huelva anuncia la huelga general

HUELVA.—El Sindicato Unico anuncia para mañana la huelga general por solidaridad con los obreros pescaderos.

En el pueblo de Villalba los obreros agrícolas se opusieron a que salieran al campo las máquinas para efectuar labores.

En Villahinojos un nutrido grupo de vecinos se dirigió al Ayuntamiento pidiendo su destitución. Se han concentrado fuerzas de la Guardia civil en ambas localidades.

El conflicto de los marineros continúa igual, realizándose muy pocas operaciones en el puerto. No ha llegado aún el delegado del Gobierno, que era esperado para intervenir en el conflicto.

Citados por el gobernador, fueron hoy a Oviedo los navieros y representantes de las dos organizaciones en lucha: La Naval, de la U. G. T. y el Sindicato de Transportes, de la C. N. T.

La huelga del puerto de Gijón

GIJÓN.—Varios comisionados de los obreros de carga y descarga del puerto de Gijón que se hallan en huelga han visitado al gobernador para informarle de las causas del conflicto. El gobernador les manifestó que estaba próxima la llegada del delegado del ministerio de Trabajo para intervenir en los asuntos sociales y por ello les propuso que dejaran reducido el paro a la tripulación del vapor en que se originó este conflicto.

También rogó el gobernador al señor Junquera representante de los armadores, que no hagan éstos despedido de personal, caso de que los obreros accedieran a su petición. Tanto los obreros como el Sr. Junquera se mostraron conformes con esta fórmula; pero posteriormente se reunieron los obreros y acordaron mante-

Los tranviarios de la Ciudad Lineal irán a la huelga a las doce de la noche de hoy

Hace tiempo que los obreros tranviarios de la Compañía Madrileña de Urbanización (Ciudad Lineal) habían planteado a la Empresa unas peticiones de aumento de jornal que suponía una peseta diaria en el que percibe cada obrero. Actualmente, los tranviarios de dicha Compañía tienen 5 y 5,50 pesetas diarias, y hay que tener en cuenta que mensualmente no trabajaban más de veinte o veinticinco días.

La Empresa puso inconvenientes y se resistió a parlamentar con la representación de los 300 obreros que trabajan en los tranvías de su propiedad.

Después de muchos esfuerzos, se consiguió que la representación de la Compañía acudiese a las reuniones celebradas en el ministerio de Trabajo, y últimamente dijo que como concesión máxima, podía dar 2.000 pesetas mensuales, destinadas a mejoras del sueldo de sus empleados. Estas 2.000 pesetas suponen un aumento en el jornal diario de los obreros de 0,18 pesetas, y como éstos consideran insuficiente tal cantidad, hoy, a las doce de la noche cesará el servicio de tranvías en la línea de la Ciudad Lineal y darán con ello comienzo a la huelga que tenían anunciada.

La Sociedad de Obreros Tranviarios ha facilitado una nota en la que después de dar cuenta de las gestiones realizadas para resolver por medio de concordia sus justas peticiones, dice lo siguiente:

«Nos vemos lanzados a un movimiento que consideramos perjudicial para la causa de España, en la que sólo debiera imperar el orden más perfecto, por una Empresa que, a título de una pobreza muy conveniente a sus intereses, tiene una industria de carácter público en el más completo atraso y abandono, y en una situación de indigencia económica a todo su personal, y este estado de cosas debe desaparecer para dar paso a quien, con medios económicos y un espíritu más en armonía con los tiempos que atravesamos, sepa poner este servicio a la altura a que la primera capital de España tiene derecho.

Este es nuestro punto de vista, y ya que se nos provoca, no dejaremos hasta conseguir que desaparezca este feudo, vergüenza de Madrid, que si hasta hoy contó con el apoyo de caciques y mangoneadores, va a serle muy difícil en adelante vivir a costa ajena.

Sepa el pueblo de Madrid que si vamos a una huelga que perjudica sus intereses, vamos venciendo nuestra repugnancia y empujados por la avaricia de una Empresa sin conciencia.

Por la Sociedad de Obreros y Empleados de las Compañías de Madrid y Limitadas: Francisco Garrigó, presidente.»

De provincias

EXPLOSION EN UNA LANCHAS

BILBAO.—Comunican de Ciervana que la lancha a motor «Punta Galea», hizo explosión en alta mar y resultó con graves quemaduras el tripulante José María Arceche. También sufrió graves quemaduras otro de los tripulantes llamado Casimiro Chavarrí, de cincuenta años, que para salvarse tuvo que arrojarse al mar. La tripulación se sobrepuso a la impresión, y anegó la barca ante el temor de perecer abrasados. Audiéronse otras embarcaciones que la remolcaron al puerto de Ciervana, donde fueron asistidas las víctimas. La lancha quedó medio destruida.

La Cofradía de pecadores de dicho puerto ha abierto una suscripción en favor de las familias de las víctimas.

CONTRA LA INMORALIDAD EN LAS PLAYAS

VALENCIA.—El gobernador civil ha comprobado personalmente las denuncias formuladas sobre ciertas immoralidades que se cometían en la playa. Resultado de esta visita ha sido publicar un bando prohibiendo el paso de los hombres a la parte destinada a las mujeres; el desnudo de los que pasean por la playa y señalar lugares determinados para los baños de sol, se castigará con una multa de 500 pesetas a los infractores.

DE LOS AVIADORES MUERTOS EN GRANADA

SEVILLA.—Han llegado los cadáveres

del capitán Hernando y de don José Cruz. Venían acompañados por socios del Aero Club. Los féretros quedaron depositados en la capilla ardiente del hospital Militar.

SE CREE QUE ESTA PERTURBADO EL AUTOR DE LA MUERTE DEL DOCTOR BANERAS

BARCELONA.—Los médicos forenses del distrito del Hospital han practicado la autopsia al cadáver del doctor Baneras, asesinado el domingo, por la noche, en la terraza de un café de la plaza de Cataluña.

La familia del criminal ha designado para la defensa de éste al letrado D. Julio Martínez Jimeno.

Esta mañana declaró ante el juzgado que destruye el sumario la esposa del agresor, quien ha facilitado antecedentes familiares de su esposo, según los cuales ha habido en su familia varios casos de demencia, y el señor Rivas también fué tratado como neurasténico. Es un hombre muy cumplidor de sus deberes y correcto en el trato social, pero, según su esposa, sufre con frecuencia, cambios bruscos de carácter, que incluso la inclinaban algo a la violencia. El Sr. Rivas era cabo de Somatén, y, por consiguiente, tenía permiso de uso de armas.

Esta mañana ha comparecido ante el juez varios testigos, que han relatado el hecho en la forma en que ya lo hicimos

Cambio de guarniciones

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—En tren militar salió para Lugo el regimiento de Infantería de Zaragoza, que ha guarnecido esta población durante treinta y dos años. Fueron despedidas las fuerzas por el alcalde, comisión del Ayuntamiento y numeroso público.

Dentro de unos días llegará el grupo de Artillería destinado a esta plaza.

VIGO.—Salió para Lugo el destacamento del regimiento de Zaragoza que guarnecía Tuy, tributándosele una cariñosa despedida, en la que tomó parte el pueblo entero, con las autoridades.

Cuando las tropas se dirigían a la estación, un autobús estuvo a punto de arrollar a un niño, que fué salvado con verdadera exposición de su vida, por el economo de San Bartolomé, D. Servando Bugarié.

El Ayuntamiento pidió al ministro de la Guerra el envío de las fuerzas que tiene prometido.

LLEGADA DE FUERZAS A CASTELLON

CASTELLON DE LA PLANA.—Procedentes de Alcañá de Henares llegó el batallón de ametralladoras destinado a esta plaza. La tropa fué recibida en la estación por el teniente coronel de dicho batallón, D. José Giner Morelli; pero la oficialidad, el alcalde y todas las autoridades, más la banda municipal de música. El desfile de la fuerza por la capital fué presenciado por numeroso público, que la aplaudió.

EL TRASLADO DE LA MAESTRANZA DE ARTILLERIA

SEVILLA.—El alcalde ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, señor Azaña, referente al traslado de la Maestranza de Artillería a Valladolid. Dice el Sr. Azaña que los obreros serán también trasladados a Valladolid, abonándoseles los gastos, y que a las fábricas militares se les dará autorización para que ejecuten trabajos civiles.

Notas Militares

Protesta de la guarnición de Tablada

SEVILLA.—Cuando se conoció por los oficiales de la base de Tablada la carta del comandante Franco, enviada al ministro de la Guerra, diciendo que el aeródromo de Tablada era un cortijo monárquico, se produjo gran indignación.

Inmediatamente el jefe de la base, comandante Barrón, marchó a Madrid y habló con el señor Azaña para protestar enérgicamente de los términos de dicha carta. El ministro parece que ha dicho al comandante Barrón que el Gobierno no tiene ningún motivo para dudar de los oficiales de Tablada y que publicaría una nota desautorizando la carta y la versión de Franco, y patentizando a la vez la adhesión de los aviadores de Tablada al Gobierno constituido.

Fiesta de confraternidad civil y militar

VALENCIA.—Asociándose al jubilo

general por la apertura de las primeras Cortes constituyentes republicanas, el teniente general Riquelme revistó en el paseo de la Alameda las tropas de la guarnición, donde fué levantada una tribuna, ocupada por las autoridades locales y distinguido público.

El pueblo en masa ha presenciado el brillante acto y ha ovacionado a Riquelme. Las tropas han desfilado también por el interior de la ciudad, siendo constantemente aplaudidas por numeroso público.

El desfile ha constituido un hermoso espectáculo de confraternidad civil y militar.

La huelga del personal de Teléfonos

La Compañía Telefónica Nacional facilitó la siguiente nota:

«En la madrugada de hoy quedó reparado uno de los cables de 1.200 pares de abonados, que los revoltosos habían cortado en el interior de las galerías del Canal de Lozoya, y se trabaja activamente también en la reparación de otro cable del mismo número de pares con objeto de evitar lo antes posible a los abonados que se hallan todavía incomunicados, los trastornos y molestias que se les han irrogado por las delictivas violencias de los perturbadores.

Con esta fecha se ha procedido a la apertura de la Escuela de Empalmadores, si bien se otorga preferencia para el ingreso en la misma a los celadores, reparadores y peones celadores de la Sociedad.

Nuevamente fueron cortadas las líneas de entrada y salida en León, pero se está actuando con rapidez con objeto de fraquear las averías, habiéndose extremado la debida vigilancia para asegurar la detención de los culpables.

La huelga queda exclusivamente reducida a una mera cuestión de orden público y la Empresa confía en que el celo y la energía de las autoridades terminará rápidamente con esos focos de perturbación que tanto daño hacen al público y tantos trastornos producen en el normal desenvolvimiento de las actividades nacionales de todo orden.»

LA REUNION DE HOY EN COMUNICACIONES

Fué facilitada la siguiente nota:

«Suficientemente contrastada en las actuales circunstancias la ejemplar conducta del personal adicto, que con tanto entusiasmo como fervorosa actividad, acreditó frente al actual conflicto, cumplida capacitación y loable espíritu de trabajo, la Empresa, en su deseo de exteriorizar el elevado concepto que dicho personal le merece ha decidido otorgarle una compensación que se hará efectivamente seguramente, por voluntaria y espontánea determinación de aquélla, y sin perjuicio de otras preferencias que se estudian para llevar a la realidad en momento oportuno, ya que dentro de las posibilidades de todo orden para el normal desarrollo de la actividad social, encontrará siempre arraigo la gratitud de la Compañía hacia los obreros y funcionarios que con lealtad la secundaron, para hacer frente a los intentos perturbadores que caracterizaron la fenecida huelga.

Mañana se reúne en el ministerio de Comunicaciones, y bajo la presidencia del señor subsecretario del departamento los representantes de la Empresa con los de aquellas agrupaciones de personal que no secundaron dicha huelga.

Fué convocada esa reunión por el señor ministro del expresado ramo, que con anterioridad al comienzo del paro, y previo conocimiento de la negativa del Sindicato promotor de la huelga para tomar parte en las deliberaciones, a las que únicamente concurrirán, según está convenido, un delegado por cada una de las cuatro Asociaciones u organizaciones que aceptaron la intervención del referido ministro, para estudiar sobre bases concretas la posibilidad de encauzar las mejoras que el personal anhela, y que la Empresa no pretendió en ningún momento regatear, en cuanto resultaren compatibles con su capacidad económica y con los ineludibles principios de organización que los servicios requieren.»

EL CONFLICTO DE LA STANDARD

El director de Seguridad manifestó a los periodistas, refiriéndose a la huelga de la Standard, que habían entrado al trabajo mil empleados, entre obreros y personal de oficinas, habiéndose presen-

En el ministerio de la Gobernación fué izada la bandera del antiguo régimen

Los ordenanzas del ministerio de la Gobernación se dispusieron a izar el pabellón nacional para solemnizar la apertura de las Cortes Constituyentes, como estaba ordenado. Pusieron manos a la obra con la mayor tranquilidad, por tratarse de una cosa para ellos ya olvidada. Como otras tantas veces, se dirigieron al armario, sacaron la bandera y la dieron unos cuantos manotazos para quitarle

el polvo. Después se encaminaron al mastil. Una vez allí acabaron los preparativos y colocaron la bandera en su sitio. Satisfechos del deber cumplido, se retiraron, una vez terminada su misión, haciendo comentarios de lo que van a ser las nuevas Cortes.

Pero, apenas habían transcurrido unos minutos cuando oyeron un gran estrépito en la Puerta del Sol. La circulación se había interrumpido. Los chóferes hacían sonar insistentemente las bocinas, y los conductores de tranvías los timbres. La gente, encaramada hacia el ministerio, lanzaba gritos. Algo debía ocurrir, aunque, por las trazas, no muy grave.

Y, en efecto, lo que ocurría es que los ordenanzas no habían reparado en el pequeño detalle de que la bandera que habían izado era la del antiguo régimen. Desecho rápidamente el error, renació la calma en la Puerta del Sol.

Baños de mar en el Cantábrico y Galicia

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con la Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España, ha establecido en el presente año un extenso servicio especial para baños de mar desde sus principales estaciones para los destinos de Irún-Hendaya, San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón, Avilés, Coruña, Ferrol, Vigo, Pontevedra, Villagarcía y Santiago, de billetes de ida y vuelta, de segunda y tercera clase, a los precios reducidos que se señalan en el cartel que ha sido fijado al público en las respectivas estaciones y despacho centrales.

Estos billetes se facilitarán desde el 15 del corriente al 7 de septiembre próximo, ambas fechas inclusive; tienen una validez máxima de treinta días, improrrogables, con una estancia mínima de ocho días en el punto de destino. El regreso con estos billetes ha de efectuarse, a más tardar, el día 15 de septiembre próximo.

Pidanse folletos de este servicio, en los que se señalan precios, trenes y demás condiciones.

Gobierno en crisis

Las manifestaciones encontradas sobre asuntos esenciales de gobierno de los Sres. Lerroux, Prieto, Nicolau y Albornoz, señalan la existencia de una crisis que se empeñan en no resolver, amparándose en juramentos tenidos para llegar a las Cortes tal como están constituidos. Es decir, que funciones tan graves como la dirección política de España, se halla sujeta a compromisos de orden individual, cuando éstos deben siempre posponerse a intereses generales toda vez que la patria se halla sobre cualquier estado de opinión de las personas.

Llega al colmo de lo inusitado lo anterior, al observar como un problema tan grande, cual el de dar una Constitución a nuestra España, se deja sometido a la pauta que fuera una Comisión respetable de señores, pero que no tenían, la representación del Gobierno. Proyectos de tal índole siempre han sido estructurados por éstos, y luego se han sometido a deliberación de las Cortes, sin hacerlos cuestión de gabinete, porque se trata de intereses en los cuales la conciencia individual ha de expresar su pensamiento.

No parece vislumbrar que en vez de unificarse criterios para esos problemas trascendentales de organización futura se agrupan los entendimientos para ponerse de acuerdo a fin de sostener responsabilidades por el pasado, continuar persecuciones y recibir la dispensa por los actos que hubiesen realizado con protesta de la civilización. Es decir, que cuando se trata de vejámenes a los contrarios o de exculpaciones propias, hay un tacto de codos; pero cuando se quiere mirar por los altos intereses nacionales surge la divergencia entre ellos. No es extraño, pues, que el desánimo y el pesimismo se ensañen de los españoles.

El mayor mal que puede sufrir una nación es tener un Gobierno que carezca de unidad de pensamiento, porque los pueblos no pueden vivir regidos con las vacilaciones de sus elementos directores, y menos aún con la cruda guerra entre ellos. Quienes no se inspiran en el patriotismo buscando concordias de inteligencia para el ejercicio de una acción común, deben dejar el puesto a otros, que, aun cuando carezcan de dotes superiores de entendimiento, sepan ser conductores de una vida nacional.

el polvo. Después se encaminaron al mastil. Una vez allí acabaron los preparativos y colocaron la bandera en su sitio. Satisfechos del deber cumplido, se retiraron, una vez terminada su misión, haciendo comentarios de lo que van a ser las nuevas Cortes.

Pero, apenas habían transcurrido unos minutos cuando oyeron un gran estrépito en la Puerta del Sol. La circulación se había interrumpido. Los chóferes hacían sonar insistentemente las bocinas, y los conductores de tranvías los timbres. La gente, encaramada hacia el ministerio, lanzaba gritos. Algo debía ocurrir, aunque, por las trazas, no muy grave.

Y, en efecto, lo que ocurría es que los ordenanzas no habían reparado en el pequeño detalle de que la bandera que habían izado era la del antiguo régimen. Desecho rápidamente el error, renació la calma en la Puerta del Sol.

El director general de Seguridad, al referirse al incidente habido por la mañana en la Puerta del Sol, dijo que había carecido de importancia. Se trató simplemente, de un error del portero del ministerio de la Gobernación, que izó la bandera bicolor en lugar de la tricolor, pero pronto se resolvió el incidente.

UNA CONFUSION EN ZAMORA

ZAMORA.—Con motivo de la apertura de Cortes se ha izado la bandera tricolor en los edificios públicos. Un ordenanza del Ayuntamiento, debido a una confusión, puso la antigua bandera, la cual ondeó en el edificio algunos minutos. El público se hallaba en la plaza Mayor, advertido de la equivocación, la acogió con chirigotas y comentarios y algún silbido. El mismo ordenanza cayó en el error y se apresuró a izar la bandera tricolor, que fué recibida con aplausos.

Sucesos

Se desboca el caballo de un soldado y resultan varias personas atropelladas

Durante el desfile de las tropas con motivo de la formación celebrada, se desbocó dos veces el caballo que montaba el soldado de escolta de la comitiva Jorge Quintana, perteneciente al regimiento número 3 de Caballería, metiéndose entre el público y causando diversos atropellos.

A consecuencia del accidente resultaron lesionados Carmen Peón Ferrera, de treinta y ocho años, domiciliada en la calle del General Arrando, número 7; su hija Carmen Andreu, de cinco años; Bonifacio Gallejo López, de veintinueve, que habita en la calle de María Rogero, número 5; José Martín Ayer, de treinta y siete años, que vive en la calle de Argumosa, número 7; Juana Antonso Iturperez, de quince años, con domicilio en la calle del Ancora, número 6; Francisco Caparros Pérez, de diecinueve años, que habita en la calle de Cáceres, número 7, y Magdalena Núñez Gómez, de cuarenta años, domiciliada en la calle de la Palma, número 63. Esta resultó con lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado. Los demás heridos lo fueron de carácter leve. También resultó con algunas contusiones el soldado Jorge Quintana.

Espectáculos

COMEDIA.—A las 7 y a las 11, Hermanos Espinosa, Ori, Matilde Santacruz, Los Olivares, Dorita Adriani, Topete, Práxedes Calvo, Los Morgado, Luisita Esteso y Mary Elisabeth.

FUENCARRAL.—A las 6,45, Las Lloronas. A las 10,45, La Magdalena te guie y Campanas a vuelo.

CHUECA.—A las 7 y a las 10,45, El chaleco blanco y La loca juventud.

METROPOLITANO.—A las 6,45 y 10,45, El tío Catorce.

ALCAZAR.—A las 7, Un momento. A las 11, Los Reyes Católicos.

PRICE.—Miércoles, 15, a las 6,45 y 10,30, Presentación Charibari Follies 1931. Harry Fleming, Blanca Negri, Alady y Planas y sus 16 discos vivientes, 50 formidables artistas.

Sindicato de publicidad.—Barbieri, 8.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Planchas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BIBLIOTECAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS :
INGLES · FRANCÉS · ALEMÁN · ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS :
· CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS ·
· SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES ·
· ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO ·

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de julio de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Habana», de Bilbao y Santander el 18 de julio, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
Próxima salida el 18 de agosto.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina», saldrá de Barcelona el 6 de julio, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de agosto.

Línea del Mediterráneo a Nueva York Cuba

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de julio, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de

Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.
Próxima salida el 7 de agosto.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 25 de julio, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de agosto.

Línea del Mediterráneo a Cuba Nueva York

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona el 21 de julio, de Valencia el 22, de Málaga el 24 y de Cádiz el 25 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.
Próxima salida el 21 de septiembre.

ASOR

Preciosos, número 33.—MADRID

IMPRESA :— LITOGRAFIA :— RELIEVES :— OBJETOS DE ESCRITORIO :— LIBROS HOJAS MOVIBLES :— ENCUADERNACIÓN :— ARTICULOS DE DIBUJO :— CAJAS PARA DOCUMENTOS :— CARNETS :— CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATÍSIMOS

DISPONIBLE

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

pero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA: ESCOPETAS Y RIFLES

VICTOR SARASQUETA S.L.
EIBAR
ESPAÑA



SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

DISPONIBLE

CONSULTORIO MEDICO

Pacífico, 93, 1.º izqda. - Teléfono 73960

El nuevo CONSULTORIO MEDICO del Pacífico constituye una verdadera necesidad en esta extensa y populosa barriada. Ha sido fundado después de advertir la deficiente asistencia que en ella tiene la salud pública.

El CONSULTORIO MEDICO espera realizar grandes beneficios en la anchura zona madrileña donde se ha situado. Sus diferentes servicios están a cargo de médicos con brillantes ejecutorias profesionales; todos ellos facultativos adscritos a importantes Centros de Beneficencia Oficial, que son la máxima garantía de su competencia y de su práctica clínica y operatoria.

Aunque modestamente, la nueva clínica o CONSULTORIO MEDICO está montada con todos los adelantos que requiere esta clase de establecimientos; todo es nuevo y todo es moderno; las camas de reconocimiento y de operaciones, el instrumental, las vitrinas, los aparatos auxiliares, etc.

LISTA DE LOS PROFESORES MEDICOS:

Medicina General, de 9 a 11

Dr. Mariano Bartolomé de Pablo
del Hospital Clínico de San Carlos

Enfermedades de la Infancia, de 4 a 6

Dr. Enrique Jaso
Médico de la Inclusa

Cirugía general, 11 a 1

Dr. Andrés Arrojo
del Hospital Clínico de San Carlos

Matriz, Embarazo y Partos, de 5 a 7

Dr. Eduardo Montilla y Pérez de Siles
Médico de la Beneficencia Municipal de Vallecas

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreas, de 7 a 9

Dr. Miguel Salinas
del Hospital de San Juan de Dios

CONSULTAS MUY ECONOMICAS

SE VISITA A DOMICILIO